



艰难的重建

□记者 季凌霄 高庭艳
康凯 李楠 发自上海

地震之后五个礼拜，日本经济所遭受的间接创伤逐渐显现。日本财务省 20 日公布了一份报告，称 3 月出口环比下降 2.2%，为日本出口额 16 个月来首次下降，而由此导致的贸易顺差环比下降 78.9%。

中日经贸未现重大波动

中金公司在震后第三天发布的报告中预见了本次日本地震重建启动的滞后。报告特别指出，“本次地震对区域经济的打击将超过神户地震”。同时，众多商业分析机构也对日本地震对中国经济的影响进行了评估，普遍的看法是，日本地震对中国经济的影响可能体现在供应链中断和日常贸易上。

复旦大学经济学院教授陈建安认为“一方面，受灾地区是日本零部件生产企业集聚的地方，他们供应的零部件主要对象就是中国；另一方面，日本短期内会大量需要进口应急的农产品和食品。”

然而，并非所有的蔬菜和食品加工企业能在对日出口上获得份额。根据日本实施的“肯定列表制度”，即使灾后需求量增大，日本依然对食品准入有着严格的要求，目前国内获得这一出口资质的仅有 35 家企业。

“钢材和建材也是一样”陈建安说，“我生产的建筑建材含苯太高，质地也比较脆，很难满足日本的建筑要求。”浙江某大型商业投资机构分析师王泽也对记者表示了同样的看法，他所在的分析机构对震后一个月内多个港口的贸易量进行了分析，结

论是中日贸易并没有在短期内受到大的影响。“这是因为出口订单获增的行业相对于中国经济总量来讲都算不了什么，只能是局部的现象。”

海关三月份数据显示，3 月中国对日出口同比增长 37.6%，创下 2001 年 3 月以来的最高。但是，2 月份地震前的同比增速 8.7% 也创下了一年里的最低。在过去的一年中，共有 6 个月对日出口同比增速超 30%。

“三月的数据并不具备代表性，评价中日贸易还需要中长期数据支撑。”王泽分析到，“中国企业当下要提升自身的竞争力，更多的机会应当在震后重建逐渐复苏的市场中。”

“外交复兴”铺路震后重建

与经济重建的滞后性相比，自“撞船”事件后陷入低谷的中日关系迎来升温契机。地震发生后，中国政府立即派遣救援队前往日本，并随后赠送给日本水、柴油等人道主义援助。作为回应，4 月 11 日，日本首相菅直人在中国，俄罗斯、韩国等国媒体上刊登题为《纽带》的文字广告，向国际社会表达感谢。

除了地震上的人道主义关怀，“撞船”事件后搁置的许多问题也被重新讨论。本月 12 日，中日两国政府首脑在电话通话中就共同纪念辛亥革命 100 周年和中日邦交正常化 40 周年进行了讨论，日本外务省网站显示，双方的通话还涉及到了环境污染、东海和平等内容。另据消息人士透露，早在二十天前，中、日、韩三国外长在震后第一次的外长会议中就曾讨论了许多三方共同

尽管掣肘重重，日本的灾后重建工作已经艰难步入正轨。

作为日本地域上的近邻和重要贸易伙伴，中国也将不可避免地卷入到这场艰难的重建工作之中——不仅指日本经济的重建，还指自“撞船”时间以来陷入低谷的中日关系的重建。



上海的日本留学生在地震发生后号召中国民众对灾区捐款。民间在灾难后充分显示了互相扶持的善意。

关心的问题，其中包括重开东海油气田开发谈判和朝核问题。

4 月 18 日，日本外相松本刚明在外务省会议上表示准备开展有助于日本地震灾区重建的“复兴外交”。报道称，该政策的具体措施可能包括：吸引外资对灾区经济特区和工业园区进行投资，吸引游客重返日本等。

在这—政策的推动下，日本启动了多项改善中日关系的举措。4 月 22 日，“东京电力福岛第一核电站事故说明会”在上海召开。核专家佐藤达夫向上海媒体介绍核电站事故处理的进展情况，并重点推广日本食品和日本旅

中国乐见“更活力的日本”

4 月 21 日下午七点钟，自称中日关系“观察者”的加藤嘉一在复旦大学进行了一场演讲，在演讲开始前 2 个小时，教室里就已经挤满了慕名而来的学生。很多年轻人期待加藤能为他们解答关于中日关系的疑惑：一方面两国都在邻国受难时通过物资和

精神上的援助充分、持续地释放善意；而另一方面，两国在政策酝酿和实施过程中又经常出现矛盾和摩擦。中国民众认为，国民感情、领土争端、历史问题导致了两国间的负面关系。

本月 17 日希拉里访问日本，表示美国政府和企业正在制定措施，帮助日本从危机中恢复；而之前日本向海水中排放核废料，也仅仅通知了美国，没有通知近邻中、韩、俄三国。另据媒体报道，日本高科技产业在产业转移中也将战略性的避开中国内地，“以防止中国在日本的产业转移中受益”。

冯玮认为，震后中日关系产生负面影响的直接原

因有两个，“一个是日美同盟起着非常重要的作用；第二个是日本本身的贸易保护主义，一直对本国市场进行政策上的倾斜和保护。”复旦大学日本研究中心助理研究员贺平同意上述说法，同时他对日本的策略表示理解“日本的一些核心技术是其安身立命之本，采取比较谨慎乃至保守的策略是自然的。”

贺平认为，“尽管国际关系中有相当的现实主义成分，但是双方发展的意愿都是一样的，中国乐见于一个更加充满活力的日本，日本也不应当继续怀疑中国和平崛起的诚意。发展需要双方共同的努力。”

济。父母在电话中告诉她，地震发生以后，曾经热闹的北海道，现在已日渐冷清。与 2 月份中国春节和札幌冰雪节时大陆游客纷而踏至的情形相比，简直天壤之别。北海道新千岁机场，业已因为航班的取消而门可罗雀。时至今日，核泄漏的恐慌依然在蔓延，以旅游业为支撑的北海道，经济复兴遥遥无期。“来北海道旅游吧，这是对我们最大的支持。”

此时此刻，湖天吟最担心的是家乡北海道的经

济。父母在电话中告诉她，地震发生以后，曾经热闹的北海道，现在已日渐冷清。与 2 月份中国春节和札幌冰雪节时大陆游客纷而踏至的情形相比，简直天壤之别。北海道新千岁机场，业已因为航班的取消而门可罗雀。时至今日，核泄漏的恐慌依然在蔓延，以旅游业为支撑的北海道，经济复兴遥遥无期。“来北海道旅游吧，这是对我们最大的支持。”

此时此刻，湖天吟最

康凯

显眼的位置。但是，湖天吟在购买时总有所顾虑，原因就在于中国国内不断传来的食品安全事件。

晚上返回房间，湖天吟都会打开电脑，浏览新闻。对中国的好感，促使她格外关注中国各方对于日本地震的反应。她既惊讶于中国网友大多能放下仇恨，为日本祈福；也对中国政府的救援充满感激。湖天吟的男朋友——同样毕业于复旦大学、现为日本 NHK 公司记者的渡边壮太郎在电话中告诉她，此

次日本地震发生后，中日的民间往来空前频繁，许多在中国留学生都发起捐款，而在华日本留学生在接受 NHK 采访时也表示，此次日本地震让他们感受到了中国人空前的友善。她还从朋友那里得知了中日间关于救灾物资运输问题的争议。在这件事上，湖天吟认为日本政府有些不尽人情，但还是希望中国政府能够理解灾后日本政府的混乱。

此时此刻，湖天吟最

担心的是家乡北海道的经

济。父母在电话中告诉她，地震发生以后，曾经热闹的北海道，现在已日渐冷清。与 2 月份中国春节和札幌冰雪节时大陆游客纷而踏至的情形相比，简直天壤之别。北海道新千岁机场，业已因为航班的取消而门可罗雀。时至今日，核泄漏的恐慌依然在蔓延，以旅游业为支撑的北海道，经济复兴遥遥无期。“来北海道旅游吧，这是对我们最大的支持。”

此时